

复旦留美博士 纽约街头流浪16年 “流浪博士” 到底经历了什么

近日,在纽约街头流浪16年的“流浪博士”孙先生,引发持续关注。

16年前,他有多辉煌:同学眼中绝顶聪明的学霸,老师口中的神话;被复旦大学少年班物理专业录取,获得李政道奖学金去美国深造,硕士、博士毕业后,再留校读博士后;获得美国绿卡,曾就职华尔街,月薪超过10万美元……

16年后,他有多落魄:牙齿脱落、衣服凌乱、食不果腹、居无定所,靠乞讨和捡别人丢弃的食物活着,在廉价的网吧或者地铁站里过夜……“流浪博士”,到底经历了什么?



流浪纽约街头16年的复旦留美博士孙先生

同学老师眼中的他:绝顶聪明的学霸、学校的神话

从孙先生不同时期的同学、老师的回忆中,可以了解到,他一直都是老师和同学们眼中的好学生,是“别人家的小孩”,是绝顶聪明的学霸,甚至在很长一段时间里,他是同学们的骄傲。

1969年,“流浪博士”孙先生出生在江苏美丽的小城江阴,中学就读于南菁中学。

张平(化名)和孙先生小学同班、初中同校。在他的记忆中,孙先生在小学担任大队长。他可以和大家玩到一起,在家学

习时则是“高度自觉、认真的”。

曾经在小学和初中与孙某某同班的刘先生表示,孙先生在以前性格比较开朗,爱好体育。而那个时候他学习就特别好,是学校老师口中流传了十多年的一个“神话”。“被称为学校传奇人物,很多老师都会经常念叨起他。”和孙先生曾在同一所初中就读的翟先生这样说。

魏明是孙先生的高中同学,也是长泾镇同乡。在1984年的夏天,他们一起考进江阴市最好

的高中南菁高级中学。只做了一年同窗,第二年,孙先生就被复旦少年班录取,离开了南菁高中。

孙先生的成绩实在耀眼。魏明记得,在一次期中考试,孙先生“6门课能考4门满分”。“他智商极高,各科都很平衡,不只是在物理上很有天赋。”魏明的记忆里,孙先生不太爱说话,但眼里总是闪烁着“智慧的光芒”。

魏明记得,整个年级考入复旦少年班的只有两人,全在他们班,孙先生更是以第一名的成绩

被录取。少年班选拔极其严格,魏明当时甚至没有参加考试的机会。“他太聪明了,当时有很多聪明的同学,但和他比,都自愧不如。”

南菁中学负责校友活动的老师也说,在学校档案室里看到了孙先生一个学期的成绩,“很厉害”,还有班主任写的评语。他说,孙先生在南菁只读了一个学期,任学习委员,和他一起考上复旦少年班的同学是当时的班长。

孙先生在复旦少年班的同

学张先生回忆,在复旦少年班的同窗岁月里,两人都是“小朋友,有点害羞”,少有交流。再次通过视频看见孙先生,他说话时眼里依旧炯炯有神,十分专注。“他当年是拿到李政道奖学金去美国,这在1988、1989年是非常不容易的。我们同学去美国时,身上只有几美金。”

校友们曾经查阅过孙先生在美国期间发表的全英文论文,共计20篇,发布时间从1992年至1997年不等。“可以说是著作等身。”张先生说。

在美国工作后的他:获得绿卡、就职华尔街月薪10万美元

孙先生表示,他在做研究员时,攻读了计算机专业,并在华尔街做了两年程序员,月薪超过10万美元。

孙先生还获得了绿卡,后来

成为美国公民。

孙先生在视频中曾介绍自己英文名为Eason,到美国已30余年,16年间只回中国一次。“我在美国错失了很多

机会,因此我现在的的生活依然很艰辛,原因是我太不现实了。”

有过北美高等院校计算机方向博士后经历的受访者表

示,在1990年代,如果孙先生在美从事的是计算机方向博士后研究,应该收入可观,且“在华尔街那个年代做IT,工资是所有行业里最高的”。相关人

士表示,如果从事的是物理方向的博士后研究,薪酬较计算机方向会低一些。

遭遇婚变打击的他:患抑郁症、16年来居无定所

孙先生在视频中提到,上世纪90年代,他在纽约遇到一名中国女子,还带着一个女儿,这名女子对他很好,慢慢地产生了感情,然后他们结婚了。没想到,这名女子通过结婚拿到美国绿卡后,就和他离婚了。

离婚后,孙先生受到沉重

的打击,工作、生活都无法正常进行,人际关系也出了问题。

孙先生说,自己在2007年时“从唐人街到达布碌仑,16年来一直居无定所,流浪漂泊”,靠乞讨和捡别人丢弃的食物活着。

至于得忧郁症的原因,孙

先生表示,是因为当时工作不稳定,生活也没有着落。“后来经济就不是很好了……付不起房租。”“我开始出现幻听,分不清现实和虚构。慢慢就偏离了正常的生活,开始流浪。”

流浪后,最早,孙先生会到教会领取一些钱财和食物,能

睡在廉价的网吧,10元包夜。现在晚上都没有地方睡觉,尤其是冬天更难。孙先生介绍,他一般早上买了早餐会去公园休息,每周会去该街区附近的59街领人们留下的衣服和被子,天气过冷就会到地铁站里过夜,有的地铁站还有暖气和

凳子。

此时的孙先生,头发花白凌乱,牙齿松动脱落,难以咀嚼,只能吞咽食物。当提出想要帮助他,找个收容所,或是找份工作,他重复了三四次:“让我休息休息,我能找到工作。”

萌生回国念头的他:有志愿者陪护,后续计划在商量中

16年来,孙先生在繁华的纽约曼哈顿唐人街流浪,食不果腹。如今,他也萌生了想回国的念头……

1月4日,江阴市当地救助机构在发布的视频中表示,多年前,孙先生便有回国意愿,囿于美国对华裔人才的限制一直没能成行。

孙先生表示,近期他萌生了求助同学的想法。

4日白天,有校友前去探望,孙先生与对方聊了聊家常。对于现在的生活状况,他认为不是很好,“很艰苦。以前还能坚持

过去,现在冬天非常艰苦。”

孙先生表示,他想回国,但之前没和家人提过回国的事。如果回国,需要和家人取得联系。

江阴市民求助中心相关工作人员表示,孙先生在国内还有一个亲弟弟,也毕业于复旦大学,其母亲已经80多岁了,患有脑溢血,“考虑到老人家的身体健康,对此事件她并不知情,希望外界不要打扰他的家人。”

孙先生的弟弟在南京中学教书,他在班级群里得知自己哥哥的近况,并感谢大家对他的家

人的关心。由于母亲的健康原因,他没有将此事告诉母亲。

此外,就孙先生与老家亲人的关系也备受关注。有网友称,孙先生对家人有怨恨,相关的猜测也不少。对此,一位了解情况的孙先生亲属表示,现在家里亲戚朋友正在了解和处理这个事,有些焦头烂额,网络上充斥着猜测和“不实信息”,但目前他也不便透露,具体怎么做还在商量中,希望不要给予其家人太多压力。

孙先生一名江阴同乡表示,已有好友到其老家探望家人。

这名好友在美国的家人也已前去探望孙先生,目前他仍在纽约曼哈顿地区流浪,有多人前去探望,三餐问题已得到解决。因为流浪多年,孙先生身上没有任何证件,关于他回国的意愿,家人也已得知这一想法。

复旦少年班的那位同学张先生说,在看到孙先生的视频后,校友们已经建立了一个群聊,包括孙先生的老乡、在不同时期的同学、在美国的朋友等。5日下午,张先生表示,现在对于孙先生已经形成全套救助方案,“不管是经济支持、人力支持,还

是法律、医学,所有都到位了。”

1月6日,复旦大学美国校友会(纽约)相关负责人表示,纽约当地的校友志愿者已经见到孙先生,现在有定期志愿者校友陪护他,后续计划他们还在商量中。因孙先生可能不是中国公民,他们还有其他的细节需要考量。

1月7日,记者从最早关注此事的志愿者王先生处了解到,孙博士已得到妥善安置。孙博士本人也再次发声,感谢志愿者助其重启人生。

据《重庆晨报》